

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken " 9 K. " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS HADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lempereő-palota, földszal.
az udvarban 444.

A magyar helységnevek.

Az osztrákok nem veszik tudomásul.

Ellentétes óhaj.

Badar az osztrák: kitakar, be-takar, tudja isten mit akar. Tegnap a Rájrát egy és ugyanazon az ülésén követelték, először is, hogy az osztrák hatóságok ne vegyék tudomásul a magyar helységneveket, másodsor pedig, hogy a Beck-kormány a Magyarországgal való tárgyalásban a közösség megszűnésének álláspontjára helyezkedjék.

Vagyis egy és ugyanazon időben egy és ugyanazon a helyen elhangzott az óhaj, hogy az osztrák kormány a magyar helységnevek ignorálásával és a német elnevezések használásával hangsúlyozza az osztrák Xantmonarkia fiktív létezését, másrésztől azonban szüntesse be a Magyarországgal való közösséget. Bizony, botor az osztrák, de tulajdonképpen ennél is még sokkalta botorabb. Mert ez a két ellentétes óhaj csak kiragadott részletesebbé az osztrák diszharmonianak, a rémes fejtelenségnek,

a politikai tohuvabohunak, a roszakadásnak indult zürzagyvaléknak.

Tessék, akarja amit akar és ne akarja, amit nem akar, — mindez vajmi keveset érdekelheti Magyarországot, amely tisztán és egyedül csak a maga akaratát akarja. Ez az akarat pedig a teljes függetlenség felé tendál, Ausztriával való politikai közösség nélkül, egyedül és szabadon.

Egyébiránt hivatják az osztrákok Medgyest Mediaschnak, Budapestet Ofen-Pesthnek, Pozsonyt Pressburgnak, Debrecent Debrecinek és önmagukat európaiaknak, csak ne hívassanak bennünket „másik államfélének“.

A Rákóczi-törvény.

Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőház mai ülésén az alábbi törvényjavaslatot terjesztette be:

Törvényjavaslat

II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak hazahozatalára.

Ő felsége attól az érzéstől áthatva, hogy az elődeire hosszú századokon át súlyosan nehezedett ellentétek és félreértések ma már egy letűnt korszak történelmi emlékeit képezik, a nemzetnek ismételtlen kifejezett közóhájára, a király és nemzet kölcsönös bizalmának újabb zálogául II. Rákóczi Fe-

renc és bujdosó társai hamvainak hazaszállítását legkegyelmesebben elrendelvé s az országgyűlés mindkét háza előtt hálás örömet nyilvánítván, elhatározták, hogy:

1. §. II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak tetemei hazaszállításán, országos küldöttségek által ünnepélyesen a kassai székesegyházban, Thököly Imre tetemei pedig a késmárki evangélikus egyházban tételnek örök nyugalomra.

2. §. Az 1715. évi XLIX. törvénycikknek 2. és 3-ik §-ai eltöröltetnek.

3. §. A II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai emlékének megőrkítésére felállítandó emlékmű és a hazaszállítás költségeire 500,000 korona ajánlatik meg, a mely az állami költségvetésben a miniszterelnökség átmeneti kiadásai közt számolandó el s a pénztári készletből fedezendő.

4. §. Jelen törvény rendelkezései semmiféle magánjogi következményekkel nem bírnak.

5. §. Ezen törvény végrehajtásával a miniszterelnök, a pénzügyminiszter és a vallás- és közoktatásügyi miniszter bizatnak meg.

Budapest, 1906. évi okt. hó 10-én.

Dr. Wekerle Sándor,
m. kir. miniszterelnök.

Indoklás.

A II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak hazahozataláról szóló törvényjavaslatához való járulással a nemzet megnyilvánult közóhájának teit eleget felséges urunk, midőn a király és nemzet közötti bizodalom újabb zálogául II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak hazahozatalát elrendelni méltóztatott.

Irgalmas oselekedet.

Maizeroy.

— Képzeld, nagymama, épp most írja André, hogy a szerelem szárnyán tér vissza hozzánk. Azért mondom ezt meg jó előre, nehogy a szokatlan férőhang megijesszen.

Az öreg, vak asszony összerendezte s mosolyra kényszerítette az ajkát. Keze az unokája kezét kereste:

— Miért oly forróak ujjaid Gita? — kérdezte. — Miért fátyolos a hangod? Ne csalj meg gyermekem. Nekem mindent megmondhatasz. Az orvos előkészített halálomra s azért hívtad vissza a férjedet, hogy betegja világtalan szemeimet.

— De, grand mére, hogy gondolsz ilyet? Három hét múlva a karomra támaszkodva sétálsz majd a terraszon.

— Szép, hogy vigasztalsz. De komoly ok nélkül André nem jönne vissza.

— Mics csak az autoui-i versenyekre ment!

— Igaz, elfelejtettem. — Aztán halkan folytató: — Ne csalj meg, Gita. Igazán oda utazott?

Gita szinte felháborodással kiáltott fel: — Ezt a bizalmatlanságot nem vártam tőled, grand mére.

— Bocsáss meg, gyermekem. Idegenek keltették fel gyanumat. Mérget csepegtettek a lelkembe. Gonosz nyelvek azt mondták, hogy a férjed méltatlan hozzád, hogy megbántott...

— Hihetetlen rágalmak!

— Rágalmak? Igazán mondd? Még mindig oly boldogok vagytok, Gita?

A fiatal nő a szűz képére nézett, mely a haldokló ágya fölött függött s aztán szilárdan mondta.

— Azzap, mikor megáldottad házasságunkat, megvetted a boldogságunk alapját. Epp ugy szeretjük és becsüljük egymást ma is, mint abban a szent pillanatban.

— Oh, Gita, nehéz terhet vettél le a szívedről! De mondd, miért nem viseled a jeggyűrűdet? Hiába keresik kezeim az ujjadon.

— Mézesheteink többi kedves emlékei között őrzöm azt. Most nem divat a jeggyűrűt az ujjon viselni, legfeljebb az óraláncon.

— Ah, mennyivel jobbak voltunk mi!

— Igazad van, grand mére, de most már pihenedd kell! Aludj egy órácskát, míg André megjön, én melletted maradok.

Gita csendesesen ült helyén s gondolatban átélte újra életének legrettenetesebb

óráját, amikor kimondották a halálos ítéletet nagyanyja fölött s ő kocsiba vetve magát, felkereste a courcelle-utcai büntanyát, amelyet Rhonel André otthonának nevezett, amióta őt elhagyta. Hónapok óta először állt újra szemközt az urával s tekintete azt látszott kérdezni tőle:

— Azért jössz, hogy megint valami féltékenységi jelenetet rögtönözzél, vagy pedig tőr van a köpenyed alatt!

— Ő pedig így szólt hozzá:

— Felejtse el egy órára azt az áthidalhatatlan örvényt, mely bennünket egymástól elválaszt. Rosszindulatu emberek elárulták grand mérenek titkunkat s újabb és újabb kifogásaimat nem hiszi el. Segítsen rajtam, jöjjön oda a haldokló ágyához, mondja neki, hogy nem vagyok elhagyatott s hogy ön meg fog védelmezni az életen át. Talán nyugodtabban hal meg akkor.

Az öreg nő felnézett a párnán.

— Ki az? — kérdezte.

— André megjött, grand mére.

Aztán zajos örömet színelve ment a férje elé.

André az ágy elé térdelt:

— Itt vagyok megint, kedves öreganyám!

A beteg felemelte két kezét. Az egyi-

Mindenkinek érdekelben áll Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők és más uridivat cikkeik beszerzése céljából Neumann Testvérek legnagyobb választéku raktárát felkeresni a Tiszapalotában.

Ennek a nemes lelkületből eredő fejedelmi elhatározásnak a folyománya, hogy a nemzeti hősök emlékének kegyeletes ünneplése alkalmából azok a megbélyegző törvényrendeletek is eltöröltsenek, a melyeket törvénykönyvünk s jelesül az 1715. évi LXIV. törvénycikk 2. és 3. §-ai tartalmaznak.

Ezt kívánja elérni a kormány jelen törvényjavaslat előterjesztésével, mely a nemzet közöbájának felelőleg, bővebb indoklást nem igényel.

Budapest, 1906. évi okt. 19-én.

Wekerle Sándor,
m. kir. miniszterelnök.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Tizenegy órára tűzték ki a mai ülést, de negyed tizenkét órakor sincsen együtt annyi képviselő, hogy meg lehetne nyitni. Olyan kevés izgalommal biztat a mai napirend, hogy azért nem tartják érdemesnek a törvényhozók szükíteni a kényelmükön. A kormány tagjai közül Polónyi Géza van jelen az üléssteremben jóval a megnyitás előtt és vigan adja a honnöröket.

A megnyitás.

Justh Gyula valamivel fél tizenkét óra előtt elhozi a széklet. Hitelesítették a jegyzőkönyvet, azután az elnök áttért az előterjesztéseire. Figyelmeztette a Házat, hogy fél két órakor sorsolják ki a Mikszáth Kálmán összehívhatatlansági ügyében a zsűrit. Aztán közölte, hogy a miniszterelnöktől átiratot kapott, melyben felhívja, tegye meg a Rákóczi-ünnepben való részvétel dolgában az előterjesztéseit. Az átirat rövidesen magában foglalta az ünnep programját is.

Az elnök: A multkori határozat kiegészítésül javasolja, hogy e hónap 26-tól 31-ig a Ház ülést ne tartson, hogy gróf Zichy Jenő vezetése alatt Leszkay Gyula, Czobor László és Csernoch János képviselőket bizza meg azzal, hogy a hamvat Orsováról a temetésig kísérik és felkéri a képviselők közül azokat, akik a díszörségben részt akarnak venni, hogy az elnöki hivatalban jelentkezzenek. (Helyeslés.)

Az elnök szólt arról is, hogy Kósmárk külön meghívja ünnepére a Házat és kéri, hogy azon minél többen vegyenek részt. Simkó József összehívhatatlansági ügyét november 3-án tárgyalja a Ház. Hódmező-

ket az André, a másikat pedig unokája fejére tette.

— Szeressétek egymást... — sutogta. — André, vigasztald a feleségedet! ... Te pedig — a jeggyűrűt...

Az óra egynegyed hatot ütött. Az öreg Fléjos grófné halálküzdelmé véget ért. A házaspár felkelt az ágy mellől s szer-tartáson üdvözölte egymást.

— Van még szüksége reám? — kérdezte Rhonel.

— Nincs, köszönöm.

André meghajolt s lassan az ajtó felé ment.

Gita elfordította a fejét s a könnyeit törölte.

A küszöbön Rhonel egy pillanatra megállt, visszanezített s azt sutogta: Kar...

Majd keserű gunnyal felelt:

— Ah, még mindig szentimentális?

Jé; legyen. Ebben a családi melodrá-mában eljátszom a hős szerepét. De ellenszolgálatot kérek. Vegye rá ügyvédjét, hogy a válopörben tisztességesen bánjon el velem.

Gita eddig jutott gondolataiban, mikor a szobalány belépett s halkán sugta:

— Rhonel ur van itt.

vásárhely város kérvényt adott be a nemzetiségi izgatások megakadályozására. Kiadták a kérvényi bizottságnak.

A Rákóczi-törvény.

Wekerle Sándor: II. Rákóczi Ferenc emlékére hozott törvényjavaslatot terjeszti be a Háznak. (A Ház tagjai felállanak.) A király hozzájárult a nemzet óhajához. (Eljelen!) Kívánatos, hogy mikor a szent hamvak ez ország határait érintik, akkor a javaslatból törvény legyen s ezért kéri annak sürgős letárgyalását. Megjegyzi, hogy a javaslat indoklást nem kíván. (Eljelen!)

Az elnök: A javaslat kiadatik sürgős letárgyalás végett az igazságügyi bizottságnak. (Az igazságügyi bizottság nyomban visszavonul a javaslat tárgyalására.)

Több bírálóbizottsági előadó jelentésének tudomásul vétele után következett a napirend megállapítása. A legközelebbi ülés szombaton lesz, amelyen az iparfejlesztési javaslatot és a mentelmi ügyeket tárgyalják s felolvassák az interpellációs és indítványkönyvet.

Apponyi válaszol.

Gróf Apponyi Albert válaszol Petrovics képviselő interpellációjára Lukács Györgynek a népiskolák dolgában kiadott rendeleti iránt. A képviselőház bizonyos dolgoktól eltiltotta a törvénytelen kormányt, de ez a határozat nem vonatkozik nevelési kérdésre. Különböztet a rendelet intézkedéseit helyeseknek tartja és legközelebb novelláris uton fogja rendezni a kérdést. (Helyeslés.)

Petrovics István: Ha egy kormány törvénytelen, akkor annak minden intézkedése törvénytelen.

A képviselőház a miniszter választ tudomásul vet e.

Gróf Apponyi Albert bejelenti, hogy báró Bánffy Dezsőnek a naszói iskolai ösztöndíj alap ügyében beadott interpellációjára ma nem válaszolhat, mert nem volt elég fizikai ideje a beérkezett iratok áttanulmányozására. Ebben válaszolt báró Bánffy Dezsőnek másik interpellációjára a Manegulin Miklós marosvásárhelyi gör. kel. főesperes fejelemi ügyében. Manegulin állását elmozdította. Az ítélet jogerőssé is vált. Feladata most már a szőlőnek csak egy, hogy azt vizsgálja felül, vajjon a törvénytelen és szabálytalan, de utóbb korrigált eljárás során szenvedett-e Manegulin anyagi sérelmet.

Báró Bánffy Dezső: A kultuszminiszter választ tudomásul veszi.

Gróf Apponyi Albert válaszolt ezután Vizi Ferenc interpellációjára, az állami tanítóknak az állami tisztviselők közé való sorozása tárgyában. A kormány foglalkozik a tanítók anyagi ügyének rendezésével. Azt azonban nem ígérheti, hogy a szolgálati pragmatika tekintetében még ez évben benyujtsa. A mi a fizetésjavítást illeti, erre vonatkozólag már az 1907-iki költségvetésben is történt némi intézkedés. A nem állami tanítók helyzetének javítása tárgyában is érintkezésbe lépett a pénzügyminiszterrel.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Gazdász élet a Pallagon. Ismét mozgalmas az élet Pallagon. Csak nemrég nyitlak meg a gazdasági akadémia falai, már is élénk választási mozgalom indult meg a hallgatóság között. Ma, szombat délután lesz a gazdász ifjuság segélyező egyesületének választmányi ülése, mely alkalomra már előre izgalmasan folynak a kandidálások. Különösen az elnök és alelnök jelölése körül van nézeteltérés a hallgatóság közt. Az ifjuság mégis szeretne közösen megállapított jelöltekkel menni a választásra. Érdekesnek ígérkezik a választás s eszünkint vig gazdász és

korteszaloktól viszhangzik az ifjusági kaszinó. Választás után a hallgatóság a kis vasut egy külön vonatán a városba jön, hol a Bika-szálló éttermében „Ismerkedési estély“-t rendez, hogy jó bor és cigány mellett a régi szokáshoz hiven még jobban megerősítsék ama barátságot, mely az ifjuság közt, a tanév kezdete óta, eme rövid idő alatt is kifejlődött.

Rákóczi Ferenc emléke.

Szmrecsányi püspök a debreceni katolikusokhoz.

A Fejedelem apresszumának, a magyar nemzet fölséges ünnepének közeledtével, a püspökök sorra bocsájtják ki a körleveleiket, amelyben a nagy nap megülésére hívják föl hűveiket. Nem marad el a sorból Nagyvárad főpásztora, Szmrecsányi Pál püspök sem, a hazafias érzéséről ismert főpap, aki körlevelében meleg, lelkes szavakban emlékezik meg a nagyjelentőségű történelmi eseményről. A püspök a debreceni róm. kath. plebániára is megküldött körlevelének erre vonatkozó része így szól:

Közeledik a nap, midőn király és nemzet összehangzó elhatározásából a magyar nemzetnek régi, lelke mélyén mindenkor hiven ápoltt óhaja teljesül. Bujdosó társai kíséretében visszatér a haza szent földére II. Rákóczi Ferenc fejedelem, drága hamvaiban is éltető erőt hozva a hazafias érzelmeknek, ő, ki a mély vallásosság által megszentelt önzetlen, eszményi honszeretetnek példaképe, mert a hazáért mindenét föláldozta.

Erkezését szívének meleg szeretetével, a kegyelet pompájával várja az ország.

A kegyeletnek megnyilatkozása kétszeresen indokolt az egyházmegyében, melynek jelentékeny része II. Rákóczi Ferenc fejedeleméhez tartozott.

Ennél fogva elrendelem, hogy f. hó 29-én, a kassai temetés napján, a székes-egyházban és egyházmegyém minden plébánia templomában II. Rákóczi Ferenc fejedelemért lehető fénynyel ünnepélyes requiem tartassék, mely után az összes haraugok fél-óráig szóljanak.

Az ünnepélyes gyászistentiszteletre a hatóságok mindenütt meghívandók.

Elrendelem továbbá, hogy a fentjelzett napon a hatóságom alatt álló összes iskolákban az előadások szüneteljenek, a tanuló ifjuság a gyászistentiszteleten részt vegyen s ezután lehetőleg minden iskolában a nap jelentőségéhez mért ünnepély rendeztessék, melynek keretében az ifjuság II. Rákóczi Ferenc vallásos és hazafias erényeinek követésére buzdíttassék.

Nagyvárad, 1906. október 16.

Pál, püspök.

VIDÉK.

Egy gyermek tűzhalála. Diószegi tudósítók egy kis gyermek megrendítő tűzhaláláról ad hírt. Kőj községben tegnap Szász József a feleségével kiment a szőlő-hegyre szüretelni és magukban hagyták otthon két gyermeküket, a hat éves Jóskát és a másfél éves Gyurit. A gyerekek játék közben megnyujtották a konyhában lévő szalmát, mitől az egész ház lángba borult. A kisebbik gyerek bentégett a házban, mely összes melléképületeivel elhamvadt.

Egy fiatal uri asszony öngyilkossága. Kecskeméten — mint onnan jelentik — városszerte nagy feltűnést keltő öngyilkosság történt ma. Willer József zenetanár tizennyolc éves neje, született Deák Katica a padlásán fölakasztotta magát. Mire észrevették, már meg volt halva. A fiatal asszony

KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ Dréher sörcsarnok mellett
és férfi divat cikkeiben. Óriási választék mindennemű
Figyelem! „Központi” címre Figyelem!
Telefon 435.

öngyilkosságának gyógyíthatatlan betegség volt az oka. Egy év óta volt csak férjénél s nemrég fiauskája született. Családi élete boldog és zavartalan volt, de betegsége egyszerre annyira elkeserítette, hogy megvált az élettől. Megírta ezt hátrahagyott levelében is. Deák Lajos kecskeméti földbirtokosnak volt a leánya.

Leesett a toronyról. Szilágyosehiből jelentő tudósítónk: Ma délután a református templom tornyának javításánál egy bádogos legény az állványról leesett és szörnyet halt.

Öngyilkos fiatal asszony.

Szomoru házasság.

Debrecen, október 20.

Ujból öngyilkosság híre érkezett Szoboszlóról. Állítólag a kegyetlen bánásmód áldozata ott Kaszás Gyuláné nevű asszony. A szerencsétlen asszonyt férje a hiradás szerint állandóan ütötte-verte. Kaszás Gyuláné ilyen körülmények között megutálta a nélkül is nyomoruságos életét és öngyilkosságot követett el.

A szerencsétlen asszony pár évvel ezelőtt ment férjhez Kaszás Gyulához. Házasságuk első hónapjaiban boldogul éltek egymással. A boldogságot azonban felbontotta férjének iszákossága. Kaszás Gyula ugyanis házassága után pár hónappal iszákos ember lett. Csekély keresményét elitta. Ehhez járult az is, hogy illuminált állapotban alaposan elverte feleségét.

A szerencsétlen asszony elhatározta, hogy elemésztí magát. Tervét tegnap végrehajtotta. Reggel, midőn férje eltávozott hazáról, bezárkózott lakásába és ott a szobagerendájára az előre elkészített kötéllel felakasztotta magát. Mire férje délelben hazakereszt, már csak az asszony kihűlt hulláját találta.

A szoboszlói csendőrség kimerítő távirati jelentést küldött még tegnap délelőtt a debreceni ügyészségnek, hol az eljárást megindították. Ezenkívül elrendelte az ügyészség, hogy Kaszás Gyuláné hulláját Isoó János dr. és Láng Sándor boncolják fel. A boncolást a két törvényszéki orvos, Hoffmann vizsgálóbíró jelenlétében ma ejti meg Szoboszlón.

A VÁROSHÁZARÓL

Kormánysegély a muzeumnak.

A vallás és közoktatásügyi kormány a debreceni muzeum építésére 200.000 koronás segélyt engedélyezett, amelyet 10.000 koronás övi részletekben folyósít. A kormánysegély első részletét tegnap utalványozta a miniszter a debreceni adóhivatalnál.

Az erdei iparvasut bejárása. A banki és fanosikái erdőben épített városi iparvasut műtanrendőri bejárását tegnap tartotta meg a bizottság Garády Sándor min. osztálytanácsos elnöke alatt. A bizottság bejárta a vonal mindkét szárnyát, a melyet kifogástalannak talált.

Változások a törvényhatóságban. Debrecen város törvényhatósági bizottságában három hely üresedett meg halálozás folytán: Nemes Kálmán, dr. Rothschnek V. Emil és dr. Wolafka Nándoré; Dobieczy Sándor pedig lemondott bizottsági tagságáról. Nemes Kál-

mán helyére Hegedüs Ferencet, dr. Rothschnek helyére pedig Geréby Pál virilis póttagokat hívták a csonka évre, míg Wolafka és Dobieczy helyét választás útján fogják betölteni ez év végén. Így a Vargautcai kerületben két városi bizottsági tagot fognak az idén választani.

Katonai pótraktárak. A 7-ik közös huszár- és a 39. gyalogezred laktanyájában épített pótraktárakat tegnap délelőtt vette át a vegyes katonai bizottság. Miután az építkezések az előírt szabályoknak megfelelőek, a pótraktárakat átvették.

Zarándok-ut Kassára.

Debreceniek külön vonata

Debrecen, okt. 20.

Erős mozgalom indult meg, hogy azok a debreceniek, akik részt akarnak venni a Rákóczi-temetésén, külön vonaton menjenek Kassára. A mozgalom élén Viz János áll.

A külön vonat 28-án este 9 órakor indul Debrecenből. A másodosztály jegye oda-vissza 10 irt 80 kr, a harmadosztályé 7 irt. Viz János azonban távirati kérelmet intézett Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi miniszterhez s a tömeges jelentkezésre is tekintettel kedvezményt kért. Lehet tehát, hogy az ut költsége még olcsóbb lesz.

A különvonaton megy a máv. műhelytelep dalárdája és zenekara, az összes jelentkezők, a kik összesen **harminc oserkoszort visznek a Rákóczi koporsójára.** A koszorukat debreceni intézetek, társulatok, és egyesületek adják külön-külön.

A zarándokutban résztvenni óhajtok 25-éig jelentkezzenek naponként d. e. 9 órától 11-ig Viz Jánosnál a Bika kávéházban. Akkorra 200 jelentkező után 2250 koronát kell letenni.

Viz János a zarándok-utat hazafias kegyeletből rendezi s előre utazik, hogy a debreceniek nagy tömege részére helyről és étkezésről gondoskodják. A kik tehát a zarándok utban részt akarnak venni, 25-éig feltétlenül jelentkezzenek.

VÁRMEGYE.

Az új bősörményi városháza.

A hajdubősörményi új városháza, mely a nemes hajduváros főterét disziti, beköltöztek már a közigazgatási hivatalok. A diszes középület lakhatási engedélyt tegnap adta ki a bizottság, amely Pákozdy Sándor elnöke alatt megtekintette az épület minden zegét-zugát. A bizottság tagjai voltak: dr. Losonczy Almos tiszti főorvos, Latinovics Mihály, az állámépítészeti hivatal főnöke és Somossy Béla polgármester. A lakhatási engedélyt a bizottság kiadta. Az új városháza előtt fog állani a hajduság örök haláljára és kegyeletére méltó Bocskai István fejedelem szobra.

Új felrakodó állomás. A debrecen-hajdunánási vasut igazgatósága tegnap délután 8 órakor tartotta ülését Rásó Gyula nyugalmazott alispán elnöke alatt. Az igazgatóság elhatározta, hogy a hajdubősörményi határban levő Vidi-pusztán tenger fel- és lerakodó állomást létesít.

Megint katonai öngyilkosság.

A 39-es baka halála.

Sziven lőtte magát.

(Saját tudósítónktól.) Lapunk tegnapi számában hirt adtunk Kiss Sándor 3-ik honvédegyalozredbeli közkatona öngyilkosságáról s ma arról veszünk hirt, hogy a 39. gyalogezred egyik közlegénye lett öngyilkossá.

A vasfegyelem megingatta a lelkét, azután egy meggondolatlan pillanatban eldobta magától az életet és mély szomorúságba, gyászba ejtette szüleit.

Tébi Mátyásnak hívják és a helybeli 39-ik gy-ezred ötödik századánál mint közkatona szolgált. Szülei jómódban élnek Püspökladányon. Jó módhoz és kényelemhez volt szokva s is, csoda-e hát, ha a katonaság nem izlett neki. Elkövette a legnagyobb bünt, amit ember maga ellen elkövethet: öngyilkossá lett. Tegnap reggel, mikor érte mentek, revolverből sziven lőtte magát.

A vezetes tett elkövetése előtt Tébi Mátyás egy napi szabadságot kért felebbvalótól, a mit meg is kapott. Hazautazott szüleihez. Még egyszer s utoljára látni akarta őket s közelükben meghalni. Szándékát vezetes pontossággal hajtotta végre.

Állomásán, a helybeli 39-ik gyalogezrednél tegnap reggel kellett volna jelentkeznie. Elmaradását a katonai hatóság félremagyarázta. Azt hitte, hogy Tébi Mátyás megszökött.

Azonnal táviratot menesztett a p-ladányi csendőrséghez, a honnan kevés idő múlva Németh csendőrőrs jelentette, hogy Tébi öngyilkossá lett. Szülei lakásán sziven lőtte magát s azonnal meghalt.

A szomoru véget ért ifjút P-Ladányban fogják eltemetni.

SZÍNHÁZ.

A nap hőse címen sikerült bohózatot s jó előadásban mutatott be tegnap a vigjátéki személyzet. Elejétől végig ötletes jelenetek, mulatságos helyzetek tartják derűtségben a közönséget s még tökéletesebb lehet az élvezet, ha a darab előadásának fordulékenységet fokozzák. A bemutató sikeréből oroszánrészt jutott Almásy Lolának, aki a szenvedélyesen szerelmes táncosnét, a svinginikus Lolát művészi-zenesen játszotta meg. Hasonló siker osztályrészesre Arday Ida. Remekelt az anyós szerepével. Csupa jóízű humor és kedély volt a Békés Gyula apósa is. Pompásan játszott és derű fakadt a Sarkady jelenései alatt. A közönség hálás és elismeréssel honorálta őket jól megédmelt tapsokkal. Szabó Irma, Bérczi és Tornyai is rajta voltak, hogy a legjobbat nyujsak. A rendezés pedig, ami ritkaságba megy, most igazán gondos volt.

Színházi hírek. Zilahy Gyula megszerezte előadásra „Szép Ilonka” operettet. Lehár legsikerültebb operettjét, a „Vig övezet”. „Rab Mátyás”-t és a „Rákóczi fia” című ujdonságokat. — Zilahy — a színházi iroda jelentése szerint — mindent elkövet, hogy a zenekar kiegészítéséhez cellistát kapjon, de eddig sikertelenül. — Vasárnap délután „Felhő Klári” Főti Frida játssza. Este a „Koldusgróf” operett fő női szerepeit Lónyai Piroška és Vida Ilonka játsszák.

Heti műsor. Vasárnap délután: *Felhő Klári*, népszimű. Este: *Koldusgróf*, operett. Hétfőn: *Lear király*, tragédia. Kedden: *Kis herceg*, operett. Szerdán: *Cserelányok*, operett ujdonság. Csütörtökön: *Cserelányok*, operett. Pénteken: *Rabló*, bo-

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)

Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szerazza be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

hózat. Szombaton: *Három testőr*, vi-játék.
Vasárnap délután: *Smólen Tóni*, bohózat.
Este: *A Rákóczi ünnepély első napja*.

Öngyilkosság a Nagyerdőn.

Halál helyett kórház.

Debrecen, október 20.

(*Saját tudósítónktól.*) A Nagyerdő őszi dértől megtépdesett lombjai alatt tegnap reggel egy öreg ember öngyilkosságot követett el. Egy rozoga 7 milliméteres revolverből magára lőtt. A végzetes pillanatban az aggastyán keze megremegett, a golyó célt tévesztve a koponya csonton megcsuszott s nem hatolt be, csupán könnyebb sérülést okozott.

Darabos-utca 42. szám alatt lakott Darvas Ferenc 70 éves aggastyán. Szerény, egyszerű hónapos szobát birt az öreg és szegény viszonyok között élt. Valamikor régen jobb idöket élvezett, de öregségére anyagi zavarokkal küzdött.

Tegnap reggel 9 óra tájban távozott hazulról s egyenesen a Nagyerdőre ment, ahol végzetes tervét végrehajtotta. A lövés rosszul talált. A szerencsétlen öreg embert elborította a vér s hasztalan erőlködött, hogy újból kísérletet tegyen, nem sikerült. A kimerültség és gyöngeség megghiúsította tervét. — Keze reszketett s kiejtette a revolvert. A szegény öreg erőltlenül rogyott össze.

Körülbelül egy félóránig feküdt ott, míg annyira erőt vehetett magán, hogy újra felállott. A golyó által okozott seb erősen sajgott. A revolvert zsebébe tette s többé nem gondolt öngyilkosságra. Sebét úgy, ahogy tőle telt, bekötözte s megindult lassan a város felé. Egyenesen a kórházba ment, ahol ápolás alá vették.

Az öngyilkos aggastyánt a délután folyamán a rendőrség kihallgatta. Allitása szerint életuntségéből akart öngyilkos lenni.

UJDONSÁGOK.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** A ref. templomokban a vasárnapi istentiszteletek sorrendje a következő: a Nagytemplomban prédikálni fog Szele György lelkész, a Kistemplomban Létay Menyhért segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, az Ispóty-templomban Jánosi Zoltán lelkész, a Csapó-kertben Kovács János népiskolai felügyelő, a Homok-kertben Miszti Mihály főiskolai senior.

* **Terjednek a járványok.** Alig hűvösödött el kissé az időjárás, a gyermekszobák ajtaján bekopogtatnak már is a legveszedelmesebb betegségek: a vörheny, kanyaró, hasi hagymáz és a veres himlő. Az orvosok sűrűn jelentik napról napra az újabb megbetegedéseket.

* **Elhunyt urnó.** Gombos Endre máv. főellenőr mint férj, Kóvágó Eörsi Kuthy Béla mint testvér, Kuthy Béláné szül. Kubek Margit és gyermekei Károly, Margit, Béla és Sándor, továbbá Kuthy Irén férjezett Horváth Sándorné és Szilávy Irén férjezett Cselley Gyuláné fiával Ferikével, valamint Szilávy József, öz. dr. Kuthy Emilné szül. Szöllőssy Lujza mint rokonok fájdalmas szívvel jelentik Gombos Endréné született Kóvágó Eörsi Kuthy Ilonának hosszas szenvedés után, életének 53-ik, boldog házasságának 31-ik évében, folyó hó 18-án délután 5 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk hült teteme folyó hó 20-án délután fél 4 órakor, a róm. kath. egyház szertartása szerint fog beszenteltetni és Erkeserübe szállíttatni. Erkeserüben pedig folyó hó 21-én délelőtt 11 órakor fognak az ottani sírkertbe a boldogult hült tetemei örök nyugalomra helyezettetni. Az engesztelő szent miséldozat folyó hó 22-én, délelőtt 9 órakor, a debreceni róm. kath. templomban fog az egek urának bemutatattani. Az örök világosság fénykedjék neki, nyugodjék békével! A temetést Gebauer k. temetkezési intézete rendezi.

* **A Jogász- és Tisztviselő-kör** — városunknak eme rokonszenves társasköre — egy új korszak küszöbén áll. A választmány Porubszky Jenő elnök, Faust Elek és Uhlarik Béla alelnökök lelkes vezetése alatt mindent elkövet, hogy e kör oly sok régi, oszlopos tagjának elvesztése után ismét a virágzás korszakába jusson. A körnek a Gróf Degenfeld-téren levő helyiségei teljesen ujonan kifestve, új butorokkal felszerelve kellemes otthont nyújtanak és napról-napra élénkebbek. A választmány legutóbb tartott ülésén egy vigalmi bizottságot alakított, hogy ez a kör társadalmi szereplését irányítsa, társas összejöveteleket, mulatságokat rendezzen. E bizottság elnökévé Szilágyi Imre ügyvéd választott meg, kinek vonzó egyénisége és kiterjedt ismeretsége kellő biztosíték a sikerre nézve. E bizottság általában a kör működését meleg érdeklődéssel várjuk.

* **Eljegyzés.** Goldstein Adolf helybeli halkereskedő eljegyezte Teller Zsenka urleányt Beregszászból.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó gyermek, testvér, unoka és áldott emlékü jó rokon, néhai Szalai Erzsike folyó hó 19-én, délelőtt 11 órakor életének 15. évében 5 heti súlyos betegség után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 21-én, délután 8 órakor fognak Nyil-utca 4. számú házuaknál tartandó rövid ima után a Hatvan-utcai sírkertbe örök nyugalomra helyezettetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat ismerőseinket bána osz szívvel meghívjuk. Bánatos szülei: Szalai József nejjével Rácz Máriával. Testvérei: Öz. Bagosi Ferencné, József, István, Juliánna férjével polgár Csáki Ferencsel, Eszterke, közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Bihari Károlyné intézete rendezi. Kistemplom-bazár épület.

* **Sertésvész.** A gazdaközönség réme, a sertésvész ismét pusztit Debrecen város egy részén. A hatóság a mai nap folyamán e miatt a VIII. állategészségügyi körzetre elrendelte a zárlatot. A sertésvásárokat a zárlat tartama alatt a vasúti sorompón túl levő állatvásártéren fogják megtartani.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Gombos Anna róm. kath. 3 napos. Tóth Géza ev. ref. 8 hónapos. Kovács András ev. ref. 1 éves. Szabó Róza ev. ref. 23 hónapos. Kiss Sándor ev. ref. 23 éves. Gombos Endréné róm. kath. 83 éves. Kovács Gyula ev. ref. 18 napos.

* **Rendőrök céllövő gyakorlata.** A rendőrlégénység a nagyerdei katonai céllövő gyakorlatait tegnap reggel kezdte meg Mihályi István rendőrfelügyelő és Szócs Lajos rendőrbiztos vezetése alatt. Mindjárt az első napon kitünt, hogy a mi rendőreink nem a legrosszabb lövők. Volt ugyan, aki még vizipuskával se tudott volna célozni, viszont még többen akadtak, akik 5 lövés közül ötször-négyszer találtak. A céllövő gyakorlatokat ma folytatják.

* **Nyomor és kétségbeesés.** Az öreg Boros László, aki a világot jelentő deszkák-ról lépett a közigazgatási rögös pályára, ha újságíró alkalmatlankodik nála e kérdéssel: Mi az újság? — Nyomor és kétségbeesés — feleli elkeseredetten. Most igaz is van. Alig kezdődött el az ősz, már is seregestől jelentkeznek a szegény emberek segélyért a mezőrendőrkapitányságon. Máskor télviz idején sem zaklatták segélyért ennyien a várost. Mi lesz az idén, ha télapó jegével-fagyával beköszönt?

* **Kárpótlás a póttartalékosoknak.** A kormány a darabant-korszak alatt rendes sorhadi szolgálatra berendelt póttartalékosokat tudvalevőleg némi kárpótlásban fogja részesíteni a kereset-vesztéséért és a sok szenvedésért. A tanács tegnap utasította a rendőrfőkapitányságot, hogy a férfinapszám átlagáról tegyen jelentést és az intézkedéseket az érdekelteknek soron kívül kézbesítse.

* **Halálozás.** Sal István nagyváradi káptalan gazdatiszt, életének 43-ik évében Erőmhályfalván elhunyt. Temetése Nagyváradon f. hó 21-én lesz, a temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

* **Vége a csizmadia bérharcnak.** A csizmadia segédek elkeseredett bérharcra hirtelen véget ért. A segédek kiegyeztek a mesterekkel, úgy hogy már tegnap az összes műhelyekben megkezdtek a munkát. A bérharc a munkások részleges győzelmével végződött, mert a munkabér szabad egyezkedés tárgya maradt, amint a mesterek kívánták, a bérminimum pedig 2 korona 40 fillér és 5 korona közt lesz.

* **Feltört borbélyüzlet.** Kellemetlen meglepetésben volt része a múlt év őszén Haja Jenő Nyugoti-utca 6. szám alatt lakó borbélymesternek. Reggel, mikor üzletét akarta kinyitni, bámulva látta, hogy az már nyitva van. Az éj folyamán ismeretlen tetések feltörték és kizsoltották. A betörők körülbelül száz korona értékű holmit vittek el. Haja Jenő az esetről jelentést tett a rendőrségen, honnan Bikfalvy rendőrbiztos küldték ki a vizsgálat megejtésére s a tetések ellen megindult a nyomozás. Azóta egy év telt el anélkül, hogy a tetéseket sikerült volna kinyomozni. A sikertelen nyomozás következtében az ügyészség beszünt

Vásároljunk jó árut olcsó árban Asztalos József női divat áruházában Debrecen, Kossuth-u, 4 sz.

Hazai és anjól kelmé: a legszebb kivitelben kaphatók.

tette az eljárást. Haja Jenő pedig azért már teljesen lemondott arról, hogy elveszett tárgyai megkerüljenek s a tettesek méltóan lakoljanak bűneikért. Tegnap azonban nem remélt fordulat állott be ebben az ügyben, mely alighanem a rejtély megoldására és a tettesek kézrekerítésére fog vezetni. Tegnap ugyanis egy asszony állított be Haja Jenő üzletébe, ahol egy hajvágó-gépet kínált megvételre. Alig pillantotta meg Haja Jenő a gépet, azonnal felismerte saját tulajdonát, mely az emlékezetes estén tűnt el üzletéből. A gépet nyomban el is kobozta az asszonytól és jelentést tett a rendőrségen, hol most újból megindítják a már egyszer beszüntetett nyomozást.

*** Köszönetnyilvánítás!** Mindazon rokonnak, jó barátok kik felejthetetlen férjem, apám, temetésén megjelenésükkel bánatunkat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezuton is hálás köszönetünket. Özv. Kovács Istvánné és gyermeke.

*** Gyermekekre különlegességek nagy választékban** raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda céghez, Debrecen.

*** Tisztviselők** férfi divat-cikkék vásárlásánál kedvezményben részesülnek Aszmann Ferenc uri divat üzletében.

*** Minden szentek napjára** (kiválításhoz) szines mécs-poharak kaphatók és megrendelhetők Blattner Gyula épületűveges és képerkező üzletében, Piac-utca 69. sz., a Frohner-szálloda mellett.

*** Leggyorsabban és legpontosabban** házhoz szállítok magyar és porosz köszönet, tojás- és kocka-Briquet-et. Varga Károly, Hatvan-utca 70. sz. Telefon 465.

*** Nagyvirágu Chrysanthemum** a mai naptól kezdve kapható Janatka Alajos élővirág-üzletében, Piac-utca, Steinfeld-palota. Ugyisint felhívom a n. é. közönség b. figyelmét telepem megtekintésére. Miklós-utca végén, Falk kefégyár mellett.

*** Női és leányfelöltők** legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

*** Legszebb téli árak, u. m. jó mosó barchetek, flanellek, félposztók, továbbá paplanok, flanel takarók; szoba és lópokrócok, valódi Jäger alsóruhák, harisnyák Kardos László vászon és menyasszonyi ke-lengye üzletében. Debrecen, Kossuth-utca 9. szám. Határozott ár. Alapított 1881.**

*** Vetőssy Mihály Kernáts Gyula** utóda „Kegyelet” temetkezési intézeténél Kossuth-utca 19. szám alatt a színházzal szemben van a legolcsóbb, legmegbízhatóbb, legpontosabb kiszolgálás.

*** Szűcs árak, minden szörme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmantyú, gyermekgarnitúra** legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

*** Kifűnő szabású férfi divattingek** 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.

*** Püsz, bőr, selyem ajándék disztárgyak, könyvkötések, passpartoutok stb.** Antalynál készülnék, városházzal szemben.

*** Szabó Béla miskolci pipere-szappangyáros** kiváló minőségű mosdószappanai alulirotnál állandóan kaphatók. Nemcsak a hirdetett s általánosan kedvelt pármái ibolyaszappant, hanem az összes többi szappan-készítményeit raktáron tartom s azok 20 fillértől kezdve kaphatók. Az országos hírű Szabó-féle gyermekszappan Debrecenben egyedül nálam kapható. Rácz Hermann Angyal-drogueriája, Debrecen.

*** A legújabb formájú férfikalapok** óriási választékban megérkeztek Feketénél.

Rákóczi emléke.

A jogász ifjuság ünnepe.

Debrecen, okt. 20.

Rákóczi hamvainak hazahozatala alkalmából országsszerte ünnepeket tartanak. A debreceni jogász ifjuság is, mely mindenkor híres volt igaz hazafiságáról, tegnap szép ünnepet szentelt a nagy fejedelem emlékének. Debrecen város színe-java pedig megjelent az ünnepen, külső kifejezést is adván annak a lelkesedésnek, mely minden magyar szívét elfogja Rákóczi emléken.

A több, mint félezernyi díszes közönség soraiban ott láttuk: Weszprémy Zoltán főispánt, Kovács József polgármestert, Simonffy Imre kir. tanácsost, Veressné Szatmáry Teréz urasszonyt, Uhlarik Béla üzletvezetőt, Géressy tanker. főigazgatót, Haendel Vilmos rectort, Materny Lajos főesperest, Dr. Öreg János, Dr. Kovács Sándor, Dr. Csiky Lajos ak. tanárokat stb.

Az ünnepélyt Kuthy Sándor, az ünneprendező J. Ö. T. elnöke nyitotta meg hangulatos, poétikus beszéddel. Szűcs Margit, egy hazafias költeményt szavalt lelkesen, gyönyörűen. Számtalanszor kitapsolták. A Vásáry testvérek joghallgatók művészielen játszottak pár szép bujdosó nótát, melyeknek bus dallamai belopták magukat a hallgatók szívébe. Dr. Varga Lajos emlékbeszédet mondott, fejtegette a Rákóczi korát és a hazahozatal történetét. Lelkes hangon emlékezett meg az ősz Thaly Kálmánról is. Lónyai Piroska, a debreceni színház tagja néhány kuruc nótát énekelt.

Énekét meg kellett ujránia. Zongorán Fekete Oszkár karmester kísérte. Szávay Zoltán egy kuruc-tárgyú költeményét olvasta fel tetszés mellett. Ebergényi László jh., Farkas Imre Czinka Pannáját szavalt drámai erővel, zongorán Beniske J. kísérte.

A műsor utolsó pontja Szántó József ur tárogatójátéka volt. A csodás hangszeren gyönyörű bus dallamok csendültek fel, a kíséretet Kovács Béla, Bartók F., Karakas J., Oláh Béla és Harsányi Géza szolgáltatták. A közönség nem győzött a művészi előadással betelni és csak ismételt újra után oszlott szét. A joghallgatók büszkék lehetnek szépen sikerült ünnepükre.

TÁVIRATOK.

Mikszáth nem összeférhetetlen.

Budapest, okt. 19. A képviselőház mai ülésén kisorsolt összeférhetlenségi bizottság

ma délután 5 órakor ülést tartott Nagy Ferenc elnöke alatt. Miután Mikszáth hitelesen igazolta, hogy a Tudor-féle accumulator-gyár r.-t. igazgatósági tagságáról lemondott, az eljárást beszüntették ellene.

A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 19. Bánffy az ülés végén tudomásul vette Apponyi Albert gróf választását.

Apponyi ezután Víz Ferenc (48-as) interpellációjára azt felelte, hogy az állami tanítók fizetésrendezése ügyében tárgyalásokat folytat a pénzügyminiszterrel és minden lehető elkövet, hogy e kérdést közmegegyezésre megoldja.

Víz Ferenc azt kívánja, hogy már a jövő évi költségvetésben oldassék meg a kérdés.

Apponyi feleli, hogy többet nem ígérhet és nem is tehet, kéri választásának tudomásul vételét, a mit a Ház tudomásul is vett.

Elnök ezután az ülést felfüggeszti s hitelesíti az ülés első részének jegyzőkönyvét.

Szünet után felolvasták a jegyzőkönyvet, majd a Mikszáth Kálmán összeférhetlenségi ügyében kisorsolták a 12 rendes és 3 póttagot. Az elnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét, a mely a következő: elnöki előterjesztések, az indítvány és interpellációs könyv felolvasása, Kossuth Ferenc iparfejlesztési törvényjavaslatának beterjesztése, mentelmi ügyek tárgyalása, a Rákóczi-törvény beterjesztése.

Az ülés vége 2 órakor.

El Magyarországtól.

Bécs, okt. 19. Az osztrák képviselőház mai ülésén Stein (német baloldali) sürgős indítványt terjesztett elő, hogy a közösséget Magyarországgal szüntessék meg és a kormány ez alapon tárgyaljon a magyar kormányval. A vasuti és honvédelmi miniszterek interpellációkra feleltek, de a tárgyalást nem folytathatták, mert nem voltak kellő számban jelen a képviselők.

Megtámadott választás.

Budapest, október 19. A Kuria ma kezdte tárgyalni a párkányi kerületben megválasztott Kiszely Kálmán választása ellen beadott kérvényt, amelyet a Dániel-párt adott be. A kérvény legerősebb indoka, hogy egy községet nem engedtek leszavazni.

Clemenceau kabinetje.

Páris, okt. 19. Miután Sarrien nem akarja megváltoztatni szándékát, kabinet-alakítással Clemenceau belügyminisztert bizza meg a köztársasági elnök.

Goluchowski bukása.

Budapest, okt. 19. A mai Pester Loyd alternatív kérdést intéz Wekerléhez, alkalmasint bécsi sugalmazásra. A kérdés, hogy hajlandó-e Wekerle a Goluchowski politikáját helyeselni és támogatni? Ez esetben Goluchowski menne.

Pártértekezlet.

Budapest, október 19. A függetlenségi és 48-as párt értekezletén ma vendégként megjelentek Andrássy Gyula gróf és Darányi Ignác miniszterek, gróf Hadik János államtitkár és Széll Kálmán az alkotmánypárt elnöke. A párt a holnapi ülés napirendjét tárgyalta.

A gyermekek kiválóan fejroenek vele és nem szenvednek emésztési zavarban.



Kifűnően bevált hinyás, behurut, hasmenés s. b. esetén.

A bel- és külföldön sok ezer orvos ajánlja.



Legjobb táplálék egészséges és gyomor-bajos gyermeknek.

Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.

Diet. tápláló szerek gyára
KUFÉKE R.
Wien, I. é. Bergedorf-Hamburg.



Két fizetést huzott.

Budapest, okt. 19. A képviselőház al-elnökének öccse, Rakovszky Béla a legutóbbi választáson a nyitrai székelykerület néppárti képviselője lett. Azelőtt követségi tiszviselő volt, de állásáról nem mondott le és fizetését mindeddig még onnan is huzta. Az eset nagy megbotránkozást keltett és összeférhetlenség miatt megindította a Ház az eljárást ellene.

Rákóczi-ünnep a postán.

Budapest, október 19. Kossuth Ferenc elrendelte, hogy a postahivatalokban, a gyűjtő posták kivételével ünnepi szünet legyen október 28-án, Rákóczi temetése napján.

Kocsis és urleány szökése.

Budapest, okt. 19. Opperheim Henrik ujkécskai földbirtokos 22 éves leánya halálosan beleszeretett Gal István kocsisba. A leány az apjától 10,000 koronát lopott és a 20 éves kocsissal megszökött.

A köpeniki szélhámós.

Berlin, október 19. A köpeniki szélhámósról kiderült, hogy az illető volt katona, tüzérmester, akinek azóta már, hogy az egyenruhát levette, számos szélhámosság terheli a lelkét. A rendőrség a személyleírása alapján körözi.

Beck gróf testőrkapitány.

Bécs, október 19. A király a nyugalomba vonuló Beck gróft testőrkapitányra fogja kinevezni.

Kegyelem Hegyi Antalnak.

Budapest, okt. 19. Ma tekintélyes emberekből álló csongradmegyei küldöttség tisztelettel Polónyi Geza igazságügyminiszternél, akit arra kértek, hogy a Csillagbörtönbe került Hegyi Antal kegyelmi kérvényét sürgősen terjessze a felség elé. Polónyi ezt megígérte. A küldöttség azon reménnyel távozott, hogy a kegyelmi kérvénynek sikere lesz és a sokat szenvedett és üldözött plébános visszanyeri szabadságát.

Újabb bérharcok a fővárosban.

Budapest, okt. 19. Még tart a sütőmunkások bérharcra, de ez már nagyon elmergesedett. Ma a kádárok is beszüntették a munkát, ugyisintén az Elevátor közraktárainak 400 munkása is. Az a riasztó hír terjedt el ma, hogy a villamos vasut alkalmazottjai is kimondják a bérharcot.

Montignoso grófnő ügye.

Drezda, okt. 19. A szász király és felesége, Montignoso grófnő közt a tárgyalások Monica hercegnő átadása dolgában meghiusultak teljesen.

Leégett község.

Szászrégen, okt. 19. Marosdéta község reggel óta ég. Eddig 114 ház hamvadt el, közt a paplak, a posta épület, a jegyző háza, a gyógytár. A községből alig maradt épen pár ház. A lakosság hajléktalan. Az egész évi termés odaveszett.

Osztálysorsjáték.

Budapest, október hó 19. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nyeremények sorsoltak ki: 10 000 koronát nyertek: 21317 93192. 5000 koronát nyert: 40209 119993. 2000 koronát nyertek: 26056 27703 52760 60557 71842 75337 84797 90293 97771 110830 123398. 1000 koronát nyertek: 2222 5095 7716 17822 20129 25204 26899 38584 34761 37240 28031 48158 55908 58978 67863 69955 71434 76559 87972 89245 101171 102287 104816 105172 109887 110487 120763 124476 124700. 500 koronát nyert: 8431 8960 16998 23043 27434 29824 30257 30719 33699 39825 40342 48205 54576 55476 58168.

Sóvágó bandája.**Váratlan házkutatások.****Ujabb bűnjeleket találtak.**

(Saját tudósítónktól.) Most, hogy a Sóvágó és bűntársai ellen folytatott nyomozás a siker stádiumába lépett, szokatlan buzgalommal végzi a vizsgálatot az összes letartóztatottak ellen a vizsgálóbírósegéd. Napnap után olyan pontos adatok birtokába jut, amelyek egyre jobban megtörik a letartóztatott rablőgyilkosokat.

Csak a megátalkodott lelkű Sóvágó János nem akar vallani. Bármenyire igyekszik Petneházi vizsgálóbírósegéd konok tagadásának ellenkezőjéről meggyőzni, megmarad a régi uton. Társainak beismerő vallomását merő koholmány-nak mondja.

Tegnap egyébként a kora reggeli órákban Petneházi vizsgálóbírósegéd a h.-bösörmezyi rendőrség közbenjöttével házkutatást tartott Sóvágó édesanyjának házában és Nyiriéknél is.

A házkutatások.

Kora reggel öt órakor indult ki Petneházi Zsigmond vizsgálóbírósegéd Winkler József jegyzőkönyvvezetővel Bösörmezybe. Hat óra felé járt az idő, mikor megérkeztek. Kocsira ültek és a rendőrséghez hajtottak el, hol már várta őket Polgári Imre biztos két rendőrrel.

Ezután elindultak Sóvágó édesanyjának házához, hol megkezdték a házkutatást. Eredménye is lett a hirtelen megtartott házkutatásnak. Találtak egész csomó bűnjelt, a melyet a vizsgálat lesz hivatta kideríteni, megállapítani, hogy honnan kerültek Sóvágó édesanyja házába.

Itt különben érdekes feljegyezni azt a halálos félelmet és remegést, a mi az egész házkutatás folyamata alatt az öreg Sóvágónén uralkodott. A nagy ijedtségtől alig tudott beszélni.

Hasonló eredménnyel járt a Nyiriéknél tartott házkutatás is. Itt is egész csomó bűnjelt találtak. Az összes talált bűnjeleket még a tegnapi napon beszállították a debreceni törvényszék bűnjel kamrájába.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Megbűntetett tolvaj cseléd. Lopás miatt állott tegnap a kir. törvényszék előtt Kiss Zsófia h. szoboszlói cseléd leány. Az év elején Fischer Hermannál szolgált, honnan egy csomó fehérnemű eltulajdonítása után megszökött. A tegnapi főtárgyaláson erősen tagadta a rárótt cselekményt, de a bíróság az ellene szóló bizonyítékok alapján 8 napi elzárásra ítélte.

§ Magánlaksértés. A haragtól kipirult arccal rontottak Czifra Miklós és neje a Jeles Antalné lakására, hol régi ellenségük, Szikszai Teréz lakott. A megrémült leány ijedten menekült előlük egy szobába, melyet hirtelen elzárt. Czifráék rátörték az ajtót s bosszujukat alighanem ki is töltötték volna, ha a kellő időben Jeles György oda nem érkezik s a haragosokat le nem csillapítja. A merényletet Szikszai Ferenc a bíróság előtt vett m. g. inak elégtételt, mely a tegnapi főtárgyaláson Czifra Miklós és nejét 30-30 korona pénzbüntetéssel sújtotta.

HIREK.

Merénylet a trónörökös ellen. Triesztből jelentik nekünk: Néhány nappal az Astingba vivő vasútvonal megnyitása után az a hír merült fel, hogy az udvari vonat ellen, melyben Ferenc Ferdinánd főherceg ült, merényletet intéztek. Amikor a vonat Feistritznél egy halmon haladt át, hirtelen dinamittöltény robbant föl a vágányok alatt, ami a vonatban nagy pánikot idézett elő. A csendőrség akkor nem tudta kinyomozni a tettest, de tegnap Triesztben letartóztatták. Kihallgatásánál kijelentette, hogy ő a dinamittöltényt csak a vonat megérkezése feletti örömeiben gyújtotta meg. Adták az országos törvényszéknek.

Rákóczi hamvai. Selmebányáról írják: A Rákóczi-ünnepségeken Selmebánya város közönsége Budapesten és Kassán küldöttségileg képviselteti magát. Selmebánya város a Rákóczi kiközösítő törvény eltörlését kéri a kormánytól és a kormányt a nemzeti ereklyék hazahozatala alkalmából ültözik. — Újvidékről jelentik: A Rákóczi-ünnepélyre az újvidéki függetlenségi nagy számban utaznak a fővárosba és Kassára. Ma elhatározták, hogy Balla Árpád függetlenségi pártelnök vezetésével különvonaton utaznak a hamvak elé. Az iskolákban három napi szünetet rendeltek el és minden intézetben ünnepet és a templomokban istentiszteletet fognak tartani.

Vegyenek csak
Szl. Pétervári sárczipo
utófelhárítást a bűnösségekben
Valódi háromszögű
csak ezen 1860. T. P. A. M. M. T. E. P. T. S. védjeggyel
Főraktár Békés Lajosnál Debrecen.

GIKOS
BETEGSÉGEK ELLEN
A LEGJOBB SZER
23 NAP ALATT TÖRVÉNYESEN VÉDVE.
FELTÖRTÉK MELLETT
A LEGRÉSIBB
HÜGYESÚTGYÓGYÁST MEGSZÜNTETI.
FÉRFIAKNAK K. 1. 80. NŐKNEK K. 2. 50.
KÖSZÖNY CSÜZ. REUMA, FÜZ. RÖGÖRŐS
ELLEN A PAPP L. FÉLE
MENTHOLIN
CIZOS HATÁSÚ GYÓGYSZER
Ara: 1. korona
FŐRÁKTÁR MELLETT KÜLDI:
PAPP L.
GYÓGYSZERTÁRA, TISZASZENTIMRÉN.

Főraktár Debrecenben
Tóth Béla gyógyszerésztárában.

150 vagon sertés trágya

5743 van eladó a hizlalómba
 * Saját vasuti összeköttetés. *
Lamprecht Frigyes.

Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.
 Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.
 Szőrme boák és gallérok

a legujabb formákban. 8669

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabású

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS” bajuszpedró.



Nem tépl, jól összefogja a nőteli a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője a főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszerár

DEBREZEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Őszi és Téli ujdonságok!

Kosztüm és Ruha szövetek

Velezek, Barhetek.
 Selyem és Szövet

BLOUZOK

nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták hivatalos közölgésével kaphatók.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye és szőnyegáruházában

raktarra érkeztek az

Őszidivat

gyönyörű ujdonságai.

Szövetek. Blous flanellek.

Selymek. Velezek.

Óriási választék!

Utazásra

nagyon alkalmas a rövid idő alatt bebizonyult egészségi

SARG-főle

Kaladont

a legkitűnőbb fog crém

a fdg tisztán tartásához. Nem elég csak a fogviz a foghusra lerakodott kártékony tisztátalanságot nem viszi le, csakis hogy ha valami fog cémmel használjuk. Erre legjobban ajánljuk a Sarg-féle Kaladont, mely az egyedüli kitűnő fogtisztító szer.

Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város, központján lévő, teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba (3 utcai, 3 udvari) előszoba teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kamara, cseelédzsoba, üveges folyosó, mosókonyha, boros-, zöldséges- és fászinca; az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás; parkirozott udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vizű kut. Érdeklődők bővebb értesítést nyerhetnek Lorántffy-u. 13. Erdődy Lajos építész urnál, esetleg a tulajdonosnál, Bárdossy Gyulánál, Budapest, Népszínház-utca 59. 1/5 sz. alatt.

Házi asszonyok
 figyelmébe

Ajánljuk az újonnan berendezett „Csillagos” fűszerüzletet (Csapó-u. 16. szám a.), amely legalkalmasabb és legolcsóbb bevásárlási forrás.

Grünberger és Glück.

Eladó ingatlan.

A Csapókert II. járás Jánosi-utca 5. számu

házas telek

kedvező feltételek mellett eladó.

Értekezhetni

A Takarékos és Hitelintézetnél,

Csapó-utca 4. szl a.

Gyönyörű ujdonságok

érkeztek

8701

Blúz-szövetek

és

Flanellekben.

Bosznay J. és Társa

divat áruházában

II.

Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

A mélyen tisztelt háziasszonyok szives figyelmébe ajánlom újonnan bővített üzletemben pörkölt, a lefinomabb cuba kávéból készült

háztartási pörkölt kávéimat.

Kapható 3 féle minőségben 1., 2. és 3-as számú jelzéssel 1/8, 1/4, 1/2 és 1 kilogrammos lemerített és zárt csomagokban.

Az 1 sz. házt. pörkölt kávé ára 1 kg. csomag K 4.-	A 2 sz. házt. pörk. kávé ára 1/4 kg. csom. K 4.-30
„ 1 „ „ „ „ „ 1/2 „ „ „ 1.-	„ 2 „ „ „ „ „ 1/8 „ „ „ 45
„ 1 „ „ „ „ „ 1/4 „ „ „ 50	„ 3 „ „ „ „ „ 1 „ „ „ 3.20
„ 2 „ „ „ „ „ 1 „ „ „ 3.60	„ 3 „ „ „ „ „ 1/2 „ „ „ 1.60
„ 2 „ „ „ „ „ 1/2 „ „ „ 1.80	„ 3 „ „ „ „ „ 1/4 „ „ „ 80
	„ 3 „ „ „ „ „ 1/8 „ „ „ 40

A háztartási pörkölt kávé a lefinomabb cuba kávéból készül, zamatos és kellemes ízénél fogva egyszeri használat után nélkülözhetelenné válik. — Tessenek 1/8 kg. próbarendelést tenni és megméltóztatnak győződni, hogy a háztartási pörkölt kávé valamennyi között a legjobb.

kapható egyedül

LINDENFELD J. JENŐ

fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében, Debrecen, Rózsa-u. 3.

(Pénzügyi palota.)

Ugyanott óriási raktár szőlői édes-nem és rósa paprika különlegességekben.

Apró hirdetések.

Levelezés.

REMÉNYNEK levele van a .
PIROS BLUZ címen levél van a kiadóba.
MIMOSÁNAK levele van a főpostán post rest-
tante, de nem az ó jeligéje, hanem az enyim
alatt, hogy ne vigye el megint más. Szombaton
reggel meglátogatom. 9437.

Ajánlat.

LEGDIVATOSABB gyermek ruhák, izléses pon-
gyolák és valódi angol ingblousok készítése
Bauer Károlynénál Simonffy-u. 53. sz. 2428
PETERFIA-utca 76. egy üzlethelység kiadó.
Ertekezhetni a fűszer üzletben. 9377.
ÚJ HÁZ, nagy telekkel á Barcsay malom mel-
lett családi körülmények miatt most 2800 fo-
rintért — kedvező fizetési feltételek mellett —
megvehető a Nagy Lajos irodájában Csapó
utca 13. szám. 9412

HAI! HAI! Hajfonatok, parókkak, hajbetétek,
copfok, frizetiek jutányosan, mindennemű haj-
munkákat készít Böcse Ferenc fodrász, Hat-
van utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

MEGEREDT a petróleum forrás Lindenteld J.
Jenő fűszer- és gyarmatáru nagykereskedé-
sében, Debrecen, Rózsa-utca 3. sz. 9354

KIADÓ LAKÁS. Csemete-utca 6. sz. házban
4 szoba, konyha, előszoba (kétfelé választva
is) istállósval vagy anélkül OLCSON kiadó
NOVEMBER 1-RE. 9275

HAJDUMEGYE Földes nagyközségben 40 év
óta fennálló vegyeskereskedésem, mely fűsz r
vas és csizma szakmából, valamint korlátlan
italmérésből áll, előre haladt korom miatt
házzal együtt vagy utóbbi bérbeadása mel ett
eladó. Markbreit Simon. 9259

HARISNYAKÓTÓ IPAR VALLALAT Haris-
nyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyá's
Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

SECESSIO

Inga és salon órák, pontos
zsebórák és szép ékszerek leg-
olcsóbban KURIÁN GYULA
órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jóállással.




ÚJ FINOM ebédlő és hálószoba butorok olcsón
vehetőek Piac utca 37. 9449

EGY utcai uri lakás november elsejétől kiadó.
Csók utca 3. sz. 9447

KOSSUTH utca 6. sz. a. 3 világos raktárhelyiség
nov. elsejétől kiadó. Ertekezhetni ugyanott a
házmesternél, vagy Igazságügyi palota 85.
ajtó alatt. 9444

VALÓDI angol acél áruk: hajvágó gépek, ön-
borotválkozó készülékek, borotvák, ollók és
zsebkésekben nagy választék Márton Gynlá-
nál, Piac-u. 9. 9012

SAJAT termésű martinkai boraimat üvegenként
árusítom. Hornyák András Hunyadi-u. 21. sz.

Kereslet.

EGY jó házból való fiu tanulónak felvétetik
Komlóssy Lajos üzletében. 9360

9-12-es fényképező géphez keresek 1, 2 vagy
3 fakazettát, ugyanott egy 6-9-es gép eladó.
Varga utca 12. Szélesnél. 9450

FIATALABA tisztviselő és egy kisasszony tel-
vétetnek Stern József és Testvére kefégyár
részvénytársaság irodájában. 9451

EGY VARRO és tanuló leány felvétetik Arany
János utca 34. sz. 9433

BIZTOSITASI és bankszakmában jártas hely-
beli üzletszerzőt keres Klár Andor kereske-
delmi irodája Debrecen, Deák Ferenc utca
9. szám. 9435.

VINCELLERT keresek, kinek november 1-től
lakást is adnék. Simonyi ut 26/B. 9438

HÁZ után járandó (competentia) tűzi fát veszek
Cim a kiadóba.

KOCSISOK és gyárimunkás felvétetnek Teleki
utca 100. 9440

GAZDASSZONYI vagy házvezetőnői állást keres
nyugalmazott mozdonyvezetőné, vidékre is
elmegy. Cim a kiadó an. 9427

13-14 éves leányok paplanvarrodába fizetéssel
felvétetn k. Nap utca 20. 9445

KORLÁTLAN ital kímérésbe, a ki kifizetésben
is gyakorlati, ovadékképes megízítható egyén
felvétit Csapó utca 37. sz. alatt. Ertekezni
Kazinczy utca 12. sz. 9446

EGY jó családból való erős fiu hentes tanulónak
felvétetik Csapó utca 97. sz. 9436

Eladás.

EGY jó forgalmu éjjeli mulatóház eladó vagy
bérbe kiadó Hajduböszörményben. Ertekez-
hetni lehet Debrecen, Tizenháromváros-utca
24. Ugyanott egy k.s szekér eladó. 9422

KEDVEZŐ alkalom! Eladó egy ház a Homok
utcában 2200 forintért, mely évenként 264
forint házbér jövedelmet hajt. Az eladást esz-
közti a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. 9415

HONVED utca 14. sz. ház óriási nagy telekkel
eladó. Bővebbet a Nagy Lajos irodájában
Csapó utca 13. sz. 9414

ELADÓ ház a Lorántffy utca elején (Kossuth
utca felől). Ára 6 ezer forint, több rendbel
lakosztálylyal. Jövedelmez évenként 480 rnt.
Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos
adászvételi irodája Csapó utca 13. sz. 9413

ELADÓ szép kis ház az Eötvös utcai részben
4200 forintért, mely biztos megélhetést nyújt,
van ugyanis rajta jó meneteli fűszerüzlet
tra ik és pálinkaméréssel. Bővebb felvilágosi-
tást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó utca
13. sz. 9411

CSAPOKERT, Magyar-utca 9., 11., 13. számú
házak kedvező feltételek mellett eladók, érte-
kezni lehet ugyanott. 9499

EGY KEVESET használt cseléd ágy eladó,
Cim a kiadóba. 9375

KEVESET használt ajtófélf, lakás átalakítás
miatt eladó. Görbe utca 11. 9113

ELADÓ a város közelében vámospécsi köves
ut mentén 5 hold föld, szőlő földnek igen
alkalmas, egészben vagy holdanként, közvetlen
a Saff János ur szőlő telepével szemben.
Értekezhetni lehet Hüse Jánosnál Booskai tér.

50 SZÁL szép akác fa eladó Paacsirta utca 42.

ELADÓ jó karban levő gyalupa, több apróbb
szerszámok jutányosan elköltözés végett. Borz
utca 19. 9441.

FUROGÉP, lyukasztóprés, fuvó majdnem új
eladó Tizenháromváros utca 39. 9448

G I R O

és

Pénztáregyesület

Debrecen, Piac-utca 71. sz.

Mindennemű bankügyletet a
legelőnyösebben lebonyolít.

ITT VAN

Zilahy és szépei, tanuskodnak a kendőző szerek nélkülözhetlen-
ségéről. **Non plus ultrája** a szépítőszereknek az **ártalmas**
anyagot nem tartalmazó

Matild-szépitő szerek, szappan stb. minden szeplőt, bőr
csunyaságot levesznek az arcoról.
Nemfogyó hajfestőt (restorer). Tessék
megpróbálni, ha nem használ, arát
minden kibuvó nélkül visszaadom. **Kázmé István** gyógyszerész, műlabora-
toriuma, Laboratoire Cosmétique „Matilde”. (Alapított a hasonló névű párisi labo-
ratorium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Unevár saját ház. Kapható
Budapesten Töröknel, Debrecenben Tóth Béla gyógyszerésznél, Tisza palota és
minden jobb gyógyszerertárban.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár

Szőnyegháza

Valódi

PERZSA SZÖNYEG

Torontáli tyilm takarók,
Flajel takarók, Lópokrócok,
Agy- és asztaltakarók füg-
gönyök.

LINOLEUM eredeti gyári árban.

Az

Alföldi Takarékpénztár

DEBRECEN,

Piac-utca. Saját ház.

Erfogad betéteket
Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszin
lára

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre és folyószámlára a
legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses-kölcsönök
földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások
értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök
vállalkozóknak, bérletnek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök
tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevélre
valamint vidéki pénzüzetek részvényekére.

Értékpapírok
éropénzek és külföldi bankjegyek beváltása és
eladása.

Hitelrészes
osportbelli váltók leszámítolása 8328

Kölcsönöket ad
nyugdíjkepes közisztviselőknak 10, 15 és 20 év
törlesztésre.

Beraktároz
árakat és terményt saját raktárába és azokr
előleget is nyújt.

A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték
főelárusító helye.